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A munkásbiztositás reformja.
(K. ().) Munkás viszonyaink távolról 

sem hasonlithatók össze sem az osz­
trák, som a németországi viszonyok­
kal. a munkásbiztositást mégis oly 
tökéletes utódon csináltuk meg. mint 
az sem Németországban, sem Ausz- 
triában nincs meg. Szociális bölcses­
ségre ez egyáltalában nem vall. mert ^ 
minden törvényes intézménynek csak 
úgy lehet gyakorlati értéke, ha annak i 
megalkotásánál figyelembe vettük a 
tényleges viszonyokat. Egyszerűen le- j 
törni akarni pedig iparilag előírnia- i 
dottabb államot, hízeleghet a kodili- 
kátor egyéni hiúságának, de nem 
szolgálja a közérdeket.

Munkásbiztositási törvényünknél 
csakhamar azt kellett tapasztalnunk, 
hogy túllőttünk vele a célon. Ideális 
állapotot akartunk az autonómiával 
és a paritással megteremteni és ami 
belőle kifejlődött, az a legnagyobb 
önkény lett a központi szerv izgatásá­
nál. A paritás lehetővé tette, hogy az 
intézményt a szoeiáldemok ráták ra­
gadták hatalmukba és a központi 
szerv vezetéséből teljesen kizárták a 
munkaadókat. Akik az izgatás élére 
kerültek, a szociáldemokrata pártnak 
lehetnek hü és megbízható emberei, 
de semmiesetre sem alkalmasak arra. 
hogy országos intézményt igazgassa­
nak. Már csak azért sem, mert nincs 
megfelelő képzettségük és a pártfe­
gyelem révén ki van zárva, hogy va­
lamely ügyet ne a párt szempontjá­
ból bíráljanak meg.

Úgy ez, valamint a körülmény, 
hogy a központi szerv egyoldalúsága 
miatt a kerületi pénztárak is rosszul 
működtek, megérlelte a munkásbizto­
sitás reformjának gondolatát és szük­
ségességét.

A reform alapgondolata, mint azt 
a kereskedelmi államtitkár a Szegeden 
megtartott munkásbi/.tositó pénztár 
székházavató ünnepélyén kifejtette, ab­
ban csúcsosodik ki, hogy mindenki, a 
ki a pénztárnál van alkalmazva, te­
hát egy oly paritásos intézménynél, 
melyet munkaadó és munkás tart fenn, 
az semminemű munkaadó vagy mun­
kásszervezetnek, vagy politikai irány­
zatnak agitátora és szervezője nem 
lehet. Az alkalmazottnak a nemzet 
iránti hűséget és a haza iránti szere- 
tetet kell életcéljául tekintenie.

V'agy is amit fennebb mondottunk. 
A munkáspénztárt nem lehet kiszol­

gáltatni egyes politikai, vagy szociális 
törekvéseknek, még kevésbé nemzet­
közi céloknak, mert a munkáspénztár- 
nak olv intézménynek kiül lennie, 
mely a munkásosztály anyagi és er­
kölcsi javát szolgálja. Semmi egyéb­
nek. Ami nem azt a célt szolgálja, 
az kebeléből ki van zárva

A munkásosztálynak természetes 
joga van ahoz, hogy az állam beteg­
ség, vagy baleset esetén róla gondos­
kodtunk a munkás sorsának biztosí­
tásáról, nemcsak a humanizmus kö­
vetelésének, hanem a munkásosztály 
jogos érdekeinek is eleget tettünk 
Viszont azonban nem lehet megtűrni 
azt a lehetetlen állapotot, hogy az 
állam és e munkaadók pénzén fenn­
tartott intézmány a szociáldemokrata 
munkáspárt hatalmi érdekeit szolgálja. 
Szívesen megengedjük azt. hogy n 
termelés biztosításához és gyarapítá­
sához a tőke és munka együttes mű­
ködési' szükséges. De ha ezt a célt el 
akarjuk érni. akkor harmóniában kell 
lennie a tőke és munka működésének. 
Nem lehet azonban a kettő között 
harmónia, ha oly fontos intézmény, 
mint a munkásbiztositási pénztár, foly­
ton panaszra ad okot.

A paritás ne legyen csupán a pa­
piroson. hanem legyen meg tényleg.

Népszövetség és intelligencia.
(Dr. M , Elbámulok, mikor a német*

1 országi Népszövetség statisztikai kimutatását 
I taglalom. Azok a rideg «vámok ugyanis égé- 
! szén más világot varázsolnak elém. meleg, 

ezine# világot, amely Őszinte érdeklődés es 
lelkesedés csatolja egymáshoz a legkülön­
bözőbb társadalmi állása embereket A ne­
met népszövetség főerejét a tömegerőt a 
gyári földművé-, munkások adják. Végtelen 
sorokban tömörülnek ezek melle az önálló 
kisebb nagyobb iparosok birtokosok Ott van­
nak mellettük ezrenként és tízezrenként a 
hivatalnokok, az értelmiségi pályákon műkö­
dők. a kereskedők gyártulajdonosok szóval 
az intelligencia

Igen, az intelligencia, amely ott jó aka­
ratú és tevékeny nálunk pedig jóakarata de 
elfogult és csak’ most k< zdi beleélni magát 
a szociális érdeklődés gondolatába Meg 
vagyunk azonban győződve, hogy ez az 
érdeklődés lebántja már róla az elfogultsá­
got és két uagv gondolat meglátása az egész 
katholikus inteiligem ui1 beviszi a Népszö­
vetségbe. /

A Népszövetség mint szociális jelenség 
egvik formaképe unnak a nagy átalakulási 
folyamatnak, amelynek nyitánya a francia 
forradalom volt. s amelynek célja az hogy 
a szellemi és anyagi kultúra javai, eredmé­
nyei igazságosabb mérték szerint közültesse­
nek a társadat ni tagjaival Ez a törekvés

programot d>- nem ottan mint a politika' 
pártok programmja amelynek megyalósitá 
sát a part egy más tény esőtől az allamtó 
várja hanem közvetlenül >» megválást 
tandó progr.unm amelyet a a. p«* .v<•(«• g 
tagjai együtt és k illőn külön :« most lát-tő 
viszonyok között azonnal valóra váltani 
igyekeznek Nem \ ar például a Nép«z .vét­
ség ölhetett V ezekkel ar állam gazdasági 
intézkedéseire hanem okos cselek >• «sei 
azonnal megvédi a kisembert a k is'ák mi- 
nyolástól, azonnal jogvédelmet nyújt
azonnal felvilágosítja a gazdát, iparost 
munkaereje jobb é>rtckesitésc felöl, azonnal 
gátat vet a nemzet erkölcsi «ü• kei rombo­
lásának

Mondják kérem nem « legideálisabb 
társadalmi kulturmunkát öleli fel ez a prog­
ramra ? Es ha igen, a nagy közjó szempont 
jából nem kötelessége e minden emcreek 
elősegíteni e munkát a saját tehetsegei sze­
rint ? I londolom hogy az igenlő felelet alól 
ez esetben sem lehet kibújni Sőt azt i* be­
láthatjuk első pillantásra, hogy épen az in 
tellígencia villáira sulyosodik ** k »te!e««>g 
nagvobh terhe, mert erkölcsi és anyagi 
kiválts'ágosságánál fogva ő többet lehel 
mint a füldelturó kisember ' line egy vonás 
a keresztény altruizmusnak, a cselekvő ön­
zetlenségnek világnézetéből amely nek
alaptörvény e nagv szociális kínlódásaink ide­
jében a r hogy ijui potest debut tik illek módja 
van cselekedni, annak a* kötelessége 1« '

Szeretettel kérem katholikus intelligen­
ciánk tagjait, fontolják meg e gondolatokat 
addig mig egv következő cikkben más ol­
dalról is megvilágítom kötelességeiket

Néhány szó az uzsoráról.
■X fővárosban legutóbbi időben felt úr- 

jániott lakás utóra aktuálissá teszi egy tel­
jesen elhanyagolt kérdésnek az uzsora-k-üdé* 
rendezésé' Van ugyan törvényünk, ar, uzso­
ráról, ez azonban oly szűkkeblű annyira 
egyoldalú, hogy már rég megérett a módo­
sításra illetve kiegeszitesre

Törvényeink már u tizenhetedik szazad 
elején s azóta több törvénycikkben intéz­
kedtek az uz r.ís hitelűztetek megtorlásáról 
s ma érvényben lévő törvény is < sak olt 
tart még hogy aki másnak szorultságát, 
könny elnni-s ' g-'t vagy t apaszt a! at lanságát 
felhasználv i magának vagy másnak engedett 
túlságos mérvű \ ugvotii előnyök által az 
adós vagy kezes an vagi romlását előidézi 
vagy {• kozza, sak a híteliizletekne! követ 
e! büntetendő cselekményt. Annyira nem 
vagyunk modernek annyira nem haladtunk 
még, hogy a mind gyakrabban jelentkező 
visszaélés, ének nemcsak a hitelügv etek 
terén hanem ma-uft i« hozandó törvénnyel 
fvághatuók utj.it

Közjogi kérdéseken ' födik a »rv' 11 v
hozás hónapokon, éveken at s csak ha bem• 
csömörlik jut eszébe egy kis szociális tör­
vény is Pedig az uzsoráról es karos hitel­
ügyletekről szóló törvényt néhány szó be­
szúrással lehetne módosítani akként, hogy 
mindenki biztositv.i lehetne a (elburjázoU 
uzsora ellen. Noha az édvt már kiterjezsteUe 
ar uzsora fogalmát a lakásra az élelmieik-
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kikre s kitérj.üthető -« f'dvton f' j'ődö ^
, ,:,.,uba I másra i> miben a/, uzsora lény ege 
Mlvlhető. M• • ~ az oktalan koüsurvatmzmus
■H-m enged v .-.ónak más jog urUhndt 
adm nini a mit a. 1622 - ton • ,v ma,
megadott , „„Mert mi az uzsora I« nvegv Benin

", 1883 rvi XXV In 1 § ab..,ns. Szó! 
pedig z akk.mt. hogv akt mamink »torul Ua- 
Lit 'könnyelműié,jé.t ><W tagasztalntlansaydt fel-
használva oly kiköt étek melleit hitele vagy ad 
fizetési halasztást, mely k a nek, ni;/// «gy, }uir' 
métáiknak engedett tnhága» mér„ vagyoni el,1, 
nyiik által a: adunak vagy - kezesnek anyagi 
ram!ámít előidézni nagy f'kötni alkalmasak ; vagy 
oly mérvűek, hagy az eset künn,hlyeihez képest a 
szolgáltatás é ellenszolgáltatás között szembeötlő 
aránytalanság mutatkozik uzsora vétségét kö­
veti el.

Benne van e § V.an nemcsak a hu-íe- 
z, i uzsorám»'... du minden tnUépzulhtítő fa­
jának er. Lmerteto jele b nyeg», vsak annyi 
módosítást i. -tv. kitoegiiusl 1 ■ belle rajta 
eszközölni. hogy kitérj szthetö lenne nem- 
e.ak a hitei- de más ügyletekre is. Ezt pe­
dig i. következő szavaknak „vagy köt má­
sakkal bármely üzletel" a törvény 1. § ban 
ji; (id fizetési luibiszUist" után le. ndn beszúrása 
által lehetne eszközölni.

Ha ez a tiirvéti) hozás megtenné s 
(been mi nehézsége' sem iátütik — egy­
szerre megszüntetne minden uzsorái, mert 
észszerű dolog, hogv mások szorultságának 
künn V elmos, gene k av agy tapaszt al at lati sági­
nak kihasználása oly módon, hogv arányta­
lan ellenszolgaltás által a másikok anyagi 
romlásáé' idézi elő, vagy fokozza nevsak a 
hitelügylet terén hanem mindenütt üldöz­
hető legyen,

Nem volna szükség . z esetben módo­
zatukat keresni az egyes uzsorafajok kiir­
tására. egy csapásat gyógyítható lenne min­
den haj.

Ha büntetendő cselekmény . a 20- 30 a» 
percent szedése pénzkölcsön után, mért ne 
lenne azonos körülmények mellett büntet­
hető. lm n pénzen házat szerezve szed a 
hitelező, a há ziur 20 — 30 esetleg 60 — 60 
percente! attól, ki a lakásra rá vau szorulva; 
vagy miért neleheliio büntethető az a hentes 
vágv pékmester, a ki vásárló publikumot 
óriási mód felemelt ár ellenében szolgál ki.

Az a körülmény, hogy ily esetekben 
az uzsora tényállása nehezebben tisztázható, 
mint a hitelügyleteknél, nem elegendő ok 
arra, hogy a polgárok százezreit az uzsorá­
soknak kiszolgáltassuk.

Még egy figyelembe veendő kérdés ol­
dandó meg.

Az uzsora bűncselekményét az 1622 : 
48 t.c.-tol kezdve minden tüvény hivatalból 
üldözte, csak az 1883:26 t. e. tett e tekin­
tetben szerencsétlen újítást. Meit n tapasz­
talat tanúsága szerint a kiuzsorázott, kiszi­
polyozott adósnak ritkán van kedve még 
egy büntető per megindítására vállalkozni, 
sőt gyakran a felmerülhető költségek, gyak­
ran a bűnös uzsoiá- odavetett garasai (un­
ják vissza attól Ily módon pedig a hitel- 
uzsorások 00 százaléka menekül az igazság 
szolgáltatás keze alól

HÍREK.
— Adományok. Dn.Városy Uvula a 

do,oszlói kegy hely építményének restaurá­
lására 2000 koronát adományozott. — Főtisz­
telendő Kódúin H rtulan ur 3 koronát ado­
mányozott a Keresztény-Szociális egyesü­
letnek.

- Közgyűlés Szabadkán. Szabadka
város törvényOalósági bizottsága jövő ho 
4 én, csütörtökön délelőtt rendkívüli köz­
gyűlést tart. A rendkívüli kozgyülét tárgya 
Palios kiépítése lesz, hogy minél előbb el­
kezdhető legyen az építés.

— Uj rend. Folyó év március hó 1-től 
kezdve a városházán reggel 7-től d. ti. 1 
óráig lesznek a hivatalos órák

Kinevezés. A m. kir. pénzügy mi­
niszter Sztrokay István szabadkai pénzügy­

őri biztost pénzt-gv őii főbiztossá nevezte ki.
— A szegedi kir ítélőtábla elnöke dr. Apozv 
Ernőt dijta’ n joggv al.ornokká nevezte ki.

— A bajmoki templom orgonája.
1 Bajotok község a római kathvliku- templom 
j részére beszerzendő orgona javára 3000 ku- 
: rónát szavazott meg. A vármegye ezt a 

határozatot jóváhagyta.
Uj tanítói állás Vajszkán. Va.-zka 

köz- g uj tanítói állás rendszeresileset ha­
tározta el. A fiz- lést 1000 koronában és 
200 korona lakáspénzben állapította meg A 
vármegye < zi a hutáiozatot jóváhagyta

A messzinaiakért. Bogdánovits Lu 
cián pátriárka 2888 korona; gyűjtött a mész- 
szitiaidk javára. A dunab.i nyi ifju-ág mii- 
kedve ői előadási tartót . melynek tiszta jo- 
vedeliu- . 6 K 48 fillért a Festi Magyar Ke­
reskedelmi Banknak küldték be. Vármegy ónk 
főispánja es alispánja tudvalevőleg lelkes 
felhívást intézi k « községekhez. hogy a 
ni« : -1 n * 1 (<il ti rengés áldoz, u' ai ^Xíiiuura dj* 
test indítsanak. A topolyai járás községei 
most fejez ek ho a gyűjtést, men nek ered­
ménye — mint levelezőnk írja — a követ­
kező: Szughegy Ifikor. Cssntavér 111 
kor.. Ki.-hegve.s 43 kor., Bajsa 12 kor.. Bács- 
f eket eh-.-gv 36 kor.. Fa, -ér 20 kor., Topolya 
25 kar., Kossuthfalva 11 kor

Elöljáróság! választás Csantavé- 
1 ren. Csatitaveren « hó 13 án 3 esküdtei és 

albirüt választottak Esküdtek lettek : Sin- 
kovits István. Veréb Antal e- László Mi­
hály. A Ibi ró Dávid Sándor.

— Elöljáróság! választások Bács- 
feketehegyen. B.u-feketehegyen lemondás 
folytan üresedést e jött községi helyettes 
bírói és pénztárnoki állás betöltése — mint 
levelezőnk írja — e hó 16 un történt meg, 
amikor .< járás főszoigabiraja Császár 1 eter 
elnüklésévol Weiszmaun János lett a he­
lyeit es bin» Harbrener Mihály pedig a pénz­
táritok.

— Feltört perselyek A kishegy esi 
római katholikus templom Szvnt-Antal ^ és 
Szeut-Lássló perselyeit mint levelezőnk 
Írja — ismeretlen tettesek feltörték, ahon­
nan nagyobb összegű adományokat loptak 
el. A csendőrség a nyomozást megindította 
és kiderítette, hogy a tettes Kocsis Vince 
(rapos) kishegy esi lakos, aki az esti harang- 
szó idején lopódzott a templomba. Az eljá­
rást megindították ellene.

Lopás Topolyán. Dúl ily János to­
polyai lakost az ottani csendőrség följelen­
tette a kir. járásbíróságnak, mert Kovács 
Katona lg,iáénak a szabadkai határban lévő 
szántóföldjéről egy ekét és egv taligát lopott.

— Az áruló szurony. Folyó hó 21-én 
Szerezik,) csúfos garázdálkodást vitt véghez 
egy pár baka. Kováesev István fuvaros éj­
jel 11 óra felé épen hazafelé ballagott ne­
jével, gyermekeivel és szomszédjaival. Kot 
baka megtámadta és oldalfegyverével agyba- 
főbe verte őket, a dulakodás közben az 
egyiknek szuronya kiesett és eltűnt a hó­
ban. Reggel Kováesev megtalálta, jelentest 
tett a 86. gv alogozred elöljáróságánál és 
átadta a bűnjelet. A tettes meglesz.

— Elhunyt főbíró. Uipp Dezső a pa­
lánkul járás főszoigabiraja ma reggel sziv- 
szélhüdés következtében hirtelenül elhunyt. 
_ lla'ála váratlan, meri tuég a legutóbbi 
napokban is sétált az utcákon, de nem fel­
tűnő, mert régi szívbaja miatt már hónapok 
óta mindenki jósolgatta közeli halála*.

Leleplezett pénzhamisítók. A
csendőrség egv nagyobb pénzhamisító ban­
dát leplezett le, amely tiz. és huszkoronás 
aranyakat hamisított. A hamis pénzt Szeku- 
lies Teréz és két nőtestvére hozta forga­
lomba Szekuficséknál tartott házkutatás al­
kalmával két huszkoronás és -gv tizkoronás 
hamis arain at találtak. A csendőrség Sze- 
kuliesékat letartóztatta s tovább folytatja a 
nvomozást a bűntársak után.

— Bajai színház ügye. Hegedűs 
Aladár polgármester elnökletével tartott 
ülésén a városi tanács Arabrozovics főispán­
nak a kőszinhuz részvénytársasági alapon 
leendő épitésére vonatkozó átiratát tárgyalta. 
A tanács a tervet pártolóan adta ki a szili-

ügyi bizottságnak. A színház fölépítéséig 
polgár Károly, a délvidéki szinikerület igar 
jutója nyerte el a bajai színházat.

-- A hazárdjáték ellen. A nagyva 
radi katholikus körben nagyon viharapód 
zott a hazárdjáték. Az elnökség ezért most 
busz jogászt kitiltott a kőrhö; Mintha fe­
lénk is elkelne efajta intézkedés.

— Felfüggesztett szakszervezet. Ur 
Andrásai Gyula belügyminiszter felfügges* 
toltt- magyarországi vpitomun».ások sző 
vet-égének nagyváradi szakszervezetei V 
fdfiiggeszté.s ok i a tagok aital feljelenti-! 
tiltott célokra ín »látott pénzgyűjtő volt

Elveszett pénzösszeg. Szőke A,. 
tai. u Kintiül műtrágyagyár irodaszolgája 
folyó hó 22 én Szuvájesies Obrád vendég­
lőjében iddogált. A bor ereje elaltatta őt 
és alvás közben a zsebeben levő 1 ,A) — 160 
korona gyári pénz eltűnt. A ny ornuzás meg­
indult

— Gazdag község. Csurog bácsim, 
gyei község pénztárában annyi a fölösleges 
pénz, hog\ a legutóbb tartott képviselő 
testületi gyűlésen elhatározták, hogy a köz­
ség lakosainak összes pót adóját, útadóját a 
község pénztárából kifizetik; ezenkívül a 
katholikus. j görögkeleti és zsidó hitközség­
nek 20000 korona segítséget adnak.

— Nők egy url kaszinóban. A b- 
kési úri kaszinó tagjai sorába a kaszinó 
közgyűlése t-isőizben vett fel notagokat. A 
beválasztott hölgyek: Utast Id., Dvellt 
Margit, Szabó Julia, Bv.ik Eszter, valame 
nyieíi a békési elemi iskola tanítónői. A ka 
szánó közgyűlésén nemi vitát keltett ugyan 
ez a szokatlan tagfölvétel, de azért a köz­
gyűlés egyhangúan hozta meg határozatát 
a fölvétel mellett.

— Száz kivégzés egy hónapban.
Oroszországban ez évi január hónapban száz. 
embert végeztek ki. — A halálos ítéletek 
száma ijesztően szaporodik.

- Egy közlgazg. tanfolyamhallgató 
segélyezése. A vármegye Krix Márton sze 
génvsorsu közigazg. tan folyam Ital Igát ónak 
250 koronát szavazott meg.

- A vármegye tanulmány-segélye.
A vármegye legutóbbi közgyűlésén Fenezik 
Jánosnak tanulmányainak céljaira 250 ko­
ronát szavazott meg.

— Szikvizüvegek tömeges lopása. 
Vig Emil mozsori szikvizgyáros — mint le­
velezőnk Írja — észrevette, hogy üvegjei 
folyton fogynak, amit a rendőrségnél is be­
jelentett. Á tettest sikerült Bedov Péter 
ottani legény személyében kinyomozni, ki­
nél a rendőrség 140 drh. szikvizes üvegku­
pakot talált.

Fiatalon kezdi, tiogyog György 
13 éves fiú e hó folyamán Papp Mihály 
titeli lakos lakásába behatolt, ahonnan min­
dent. ami kezeügyébe került, elemeit. Né­
hány napra rá újólag ellátogatott e helyre 
s a bezárt ajtót feltörvén, a szekrényből a 
pénztárcát kivette. A háziasszony azonban 
megcsípte és átadta a rendőrségnek.

- Nőegyleti bál NemesmiHticsen. 
A Nemesmiliiiosen újonnan alakult nő egy let 
Vidákovics Pál plébános védnöksége és Pál 
Antalué úrnő elnöksége alatt folyó hó 18 áa 
tartotta meg a községháza összes termeiben 
halpaprikással egybekötött első bálját. Ne­
mes cél vezérli az egyesület tagjait, »meny­
nyiben kettős irányban óhajtja jótékonysá­
gát. úgy a szegény gyermekekre, mint a 
nélkülöző öregekre kiterjeszteni. A bál min 
den iz ben fényeset sikerült. A remekül .fel­
állított és jól felszerelt oukrázda előállításán 
Pál Antalué úrnő, lvánkovich Márt ha urhölgy 
és a helybeli úri lányok fáradoztak.

— Csőd. A zombori törvényszék Ino- 
tav Ede üveg- és porcé Ián keres ke do. zom­
bori lakos ellen a csődöt elrendelte, löipeg- 
goudnokul Poe.sk uy Sándor neveztetett kü 
— Deszimirovics F. Sándor adai kereskedő 
ellen elrendelték a csődöt. Tömeggondnok 
dr. Stein Adolf adai ügyvéd.

— A csajkások ügyvédje. Cseni) t,s 
Pál dr. megyei ügyész, a csajkás községek­
nek 170 000 koronás expenznotát nyújtott 
be. A rét kezelő bizottság úgy határozott,
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buys a vármegyei ugveszuek 72«N>'kor. nat 
fizet a t .< íjká-sok mmnbaue határozatot no g- 
felehbt zték - r-- m'l.k, hogy «''• ÜR.*1 'l,,i 11
«•xpotisiKiiáj iva! az ill«*i-’ke* biróságho* u a 
«itják

A hittérítő. Kuazli Mark havs^t.-nt-
tamási emh. r aki nemrég j itt haza Ameri­
kából. engedélyt kórt a fős,olKxbir.lt,ü. h,,g> 
Oht'i'.aóti metodista istentisztelete* és szónok- 
latot tart!.a Hin. A Kis/oigabiró a kér,-t 
megtagad;a ..zz il az indokkal mert magra- 
, ,r,] , tőéin fői . kezet bók éj- t.

Amerikai asszonyok kiváltsága.
Svu vvrkból Írják: Illinois állam »-• z»'i\ • > 
energiku- követeié't terjesztettek Kuli .-sün 
.•intik v ■ K vételik, tiogy .« ha. - nőt­
len férfiak egymástól megkülönböztet«« ei- 
•ne* viseljenek, hogy mindazon férfiakat 
kik házasuk és mégis nőtleneknek adjuk ki 
magukat, meghünti ssé* végül, h így leányok 
és asszanvok között a megszólítás gyen- 
Ifivé tétessék.

A palánkai téli kikötő n-g húzódó 
ügynek h »fejezését kérték a kvr. sk iniiiiszter- 
töl a palánkaiuk A téli kikötő kérdése nem mai 
keletii .- mártíromon [). volt honvédelmi ál­
lamtitkár, mint a palánkai járás orsz képvise­
lője közi enjárására egy nagyobb >'ss*.-g 
lett annak idején ar állami költségvetésbe 
felvéve, .I.- a kérdés végleges megoldása 
ennek dacai.! folyton k-sik Pa'áuku terület,' 
kiválóan alkalmas hely a tervbe vett téli 
kikötő lé'esitesére meri kedvező fekvésénél 
fogva a Duna mellékága ugy oólván már 
k-'-st kikötő s csak itt-ott kellene a szokásos 
kotrások«: és tisztításokat végezni. Persze 
fia a dolog soká húzódik, ez is beiszaposo- 
dik s akkor már jóval több költ-’-ghv k-> 
rülne x téli kikötő létesítése A küldöttség­
ben mint palánkai levelezőnk Írja 
részt vettek ar érdekelt [’alánka. 0* és Vj 
palánk» községeken kívül a járás összes 
községeinek kiküldöttei, testületek, egyletek, 
intézetek é-s vállalatok, nagyon »ok iparos ég 
kereskedő, valamint a hajó és komp társulatok, 
úgyszintén a szegedi kereskedelmi és ipar 
kamara kiküldöttei, valamint a vármegyei 
országgyűlési képviselői és az llak i Oles- 
ehalehi herceg képviselője stb. stb.

óngyilkos rendőrvezető. Bátmo-
nostorról je ív- lenti tud, silónk, hogy az ottani 
rendőrség vezetője Dájhukát Luk át-# szolgá­
lati fege, erével főbelőlto magát és nyomban 
meghalt Az öngyilkos rendőrvezető hosszabb 
ideig -/. .igáit a bajai csendőrségoél. ahol 
mint lelkiismeretes, használható embert is­
merték Végzetes tettének oka ismeretlen

Az Ipartestületi választás. Ma d !•
urán Andrades Lajos vendéglőjében mintegy 
60-60 iparos jött össze. Ixogv az ipartostil­
leti elnökválasztás kérdésében állást foglal­
janak esetleg elnököt jelöljenek. Vgyanee 
ügyben vasárnap délután U órakor is tarta­
nak a Hungáriában értekezletet.

A gőzgépkezelők és kazánfűtők
legközelebbi képesé.5 vizsgái Szegeden, már­
cius hó 7 ik napján délelőtt ü órakoi a felső 
ipariskolában fognak megtartatni. A vizsgá­
lati kérvények kellően felszerelve a kér. 
ipát felügyelőséghez (Tisza Lajos-köru H 
szám) küldendők.

— A bajai vasúti pályaudvar kibő­
vítése ügyében szél •■körű mozgalom indult 
meg. A ké-rd-'-sse! a városi közgyűlés is fog­
lalkozott. s fölterjesztést intézett a kereske­
delmi miniszterhez

Egy jegyző fizetésemelése. Te-
mvrin község jegyzőjének Vermes Vin­
cének a fiz :t -sé; 12(X) koronáról 1600 
koronára emelték föl A helyénvaló községi 
halát--latot Itépá.-i éi» tár-ni megf-b bbezi■ k 
a vármvgy- hez. amely azonban a felobbe/ést 
c utasilván, a közs-'-g határozatát jtíváhagyta

Zenekedvelők figyelmébe ajánlom!
M.at Jelent iin-g 1 k .1 . . . , ig v .y

remek dal zongorára és énekr«, ra 2 koruna 
Gur" féle ki* zum-müiiirt .in Pitiig tn«gj«!pnt It? 
léle kupiék ének és -■ ng -r.i d«r«l i i ».-k
mi- g\ inx ért. kabaréi -zani' eg . i-g> .-ehetni 

ára "J I tiIIér
. danib .e r.il vég g r... -5W

Dohány sok figyelmébe a;,.. '.«rí« te
fjeimet

V :l1 .11 Ki atléta X «rét lg'.-'
„Terverilias- és ,Tog t* 

ír« 1 «' -.irt1 .’ I főtér I1 •«> >t>
Ssépír-Dl, í ujdnlisiig'-k . ei .et n.'g;, v ..
la .-Uikhiin a n é k o. -iv-eg rpi. i.a -ere «.íhíip*

KRÉCSI A. NÁNDOR
x-fin r- |);tpirk«♦ro’ski*vn S*Z kHAUK A N 

Difiik-Ult H K . ká^>"ttt-Vk «* • f

REGÉ N Y.
A KÖZÖNSÉGES EMBER.

1 ft' n .»' I»

ehmx eréeetil
vételnél 'i kör na

ZaM./ns
M-t./
I vnWs

l ram ►. -zz nőm 
Niu< mi! k .«ralim 
Kt im- taván tv »* ő ív - 

l> } K r;* *
Nv u. -.• d! !»'.• -í u- hagyj* 

■ mviilddik Hogv aihvtuv as 
n ‘
iák ideig'. I). ei'TI

* T» án nem I -'g

INNEN-ONXAX. i
A ri'iibo"- dml- -••'.•íparji '.agy In' . 

(ivnmnrrákja van s már a v ;-' t járja B- | 
Iá1 ja ezt az üreg dód-'- is < b-igv g>««r:il i 
all\ j ik;«' m-'gvg v -1- r meg-.,' : i" ri. ,
sürgönyzi őket. Kit Szabadkáról, kit más 
honnan N.igr sic'v- a p ' "in '.art u«k r 
ben ataz.illat k.-rdi i án'.H.N sut . ..I gv.ui
kérem mondj 1 c ei ju les cts a -irgeiiv f" | 
A kérdi- ett átv.-.n * siircöny -.süveget át- í
nézi - jóizül m i'ülyngv a oda-r c a dadéuak
„Jó lesz, csak adja l -l1' ’ A d.vl- meg nagy | 
büszkén feladja a cigány «.irgmiyt •« pedig 
a k ivetkező eredeti szöveges -sei

Kolompár Juliska Sz. h.vik.i 
lívere haza mama beteg fáj a hasa 

(Megtörtént.) Dádé

ÚJDONSÁG! MOST JELENT MEG!
I Ónul Frnn tVí magvar liAl V> I óp Irt! önökre 
Ldliy I L-l IIU /Dg-.rárft V‘vli;-skn Áru

kölve 2 korona.
Olnibnlmoiók Dnlklncse. M„k:. ,r dal.-k és nép 

drtl.k gyűjteménye Krúdy Andortól moh- 
kiadásban k-'tve ára 2 korona

Vncitnlónvi 1 ,in.v‘ Krn-r. ««i.ejével
IVU 1UI Qll Jf I l. ir in dal énekre é« «..og irárs

ára ! korona.
Kaphat "k

11 1«: i >i a > x >i óit
Unp Is ao«mi ttritltdutlm

8 Z A It A D K Á N, K Ö TKH,
A legtijabt- «eiiemüvi ki öl é- -sépirvdalmi munkák 

ajdonságait-ól állandóan nagy raktár

SZÍNHÁZ.

Műsor:
Szombaton : Kivándori -k Here zo g Ke- 

reintől (újdonság
Vasárnap d u Biil.irálynó -<te l'rvár-

járás
Hétfőn : L- ír király

Korcsmárosok és bortermelők 
figyelmébe!

Az elsején életbelépő uj bortörvény 
értelmében minden szőlőtulajdonos, 
aki borát el is adja, minden korcs 
móros „Bornyilvántai tást“ köteles 

vezetni. :: m
Ezen nyomtatvány a „Bácskai Napló“ 
kiadóhivatalában, a miniszteri ren­
delet által megállapított mintában 

beszerezhető.
Kereskedőknek bizományba ad a 

Szent Antal nyomda vállalat. ::

A k e ív di
tt■ HUl) <ag ar - :• ‘"i <• g 

Krtf//y : D.« ken ni,
M , l:,;,*ll niell «

hvrv niv:■ :. fia i vau. muhi m g ideig- 
lenpv fele«. írem i- t- gven! Mikor Iwe már
vége , Ilii, é . komejiénak y

A.rJ. iy Igát. »v ám mi hírt lm*tiS / 
/«-■>’ . K - gve »-I k tp-i* Kgvik jó ba­

rátom pártf-igá'-ÍKi veti
Á • •/ v M.-, - t No a• i ’ \ cg •

les* Tehát k r« in K-rl-k téged i- 
aovam taia.ü magad»; » hoiytetbv

Kit l'MTIiIK ID f M i 
• .V(nt 1 hl- Vn-rA

tőin - MoikÚlHit A f *‘‘ ■ ge f \ e 
li-i-'gi úgy v h.ir -

,W </,’ Ki ti ké-reiu
It at «vám er at vám

I )rué.k nagyon

SZABADKAVIQÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
SZABADKA, KOSSUTH-UTCA, SAJÁT HÁZBAN. ST Bejárat a főkapun, 'll

Elfoqad bBtétfikBt takarékbetéti könyvecskékre és folyószámlára m-luinyo*
------- 2--------------------kamatozás mellett. (A betétkamatadót az intézet sajátjából ti teli.

Lo8%:tluiltol váltókat jutányos kamatlábbal.
iS .í^ 27

Erji-'/y
fob -gr

Muri (Kézi 
örüli'k

Mvtyé (Siinién kvz.-t akwr fogni /.«(> 
fiává! örülök nagy u irxllnk

M-u-í • Hgv ki -it iii-in'ítélhet I- rám 
de att hisi-ro n.igv >n jó ! trá'nökk.' le-zunk 
s majd akkor meghoo*»!

/.t hu . Oh ' Ké.rem 
M in Milyen tiataliuk látszik uvüh* 

h.iuv év--- kérem '
/» tin 12n ? (Erdélyre to r.
Er.íéfy • Már hu**>mhal év.- hogy f.-rj 

nél vagv, édes ans ám
M-yu : En meg épen huszonhét vir 

tendeje, hogy iiiegháiasodtam . »* aa*zony- 
ság épp-n ik.'.r n'-ült mikor .? első gye­
rekünk -íületett.

Muri Hogy an ! Kérem !
Enír'Zy Azaz atyám mega roe.-sul se* 

mit, mer: tizenhárom meg tizenhárom ez 
huszonhat és nem huszonhét . azután meg 
tizenkettő ésr tizeim égy * huszonhat meg 
lilénkét • kilőne* i- >•.- tizenkilenc* Iiét 
is hu*v»nhut . biz Isten . etek » számok 
mindig ósgze-viasza kuszáiódnak

M ’ i Nem is lit-zik mog Ixogv annyi 
g\ ennekv an.

X«.>_/i,i Egyetlen ti»ru van e>ak 
M-uV" Nekem meg biz Isten hat 
ErtUly Még az atyám az any am 

nem értik meg egymást Vsak tudnám ra: 
téveszti oieg őket 1 Példán1 ez ismét egy 
téve l -. Ed. s anyám, m-g meg sem kti 
stönied ő nagyságának, hogy engem olyan 
Sfivesen látott.

Zsófia : (,'sakugyan. asszoovom 
f’ir.n/.-i : Kérem, az Istenért 
Zí 'iüi : lés nem v ak « (i.t:u hanem meg 

a férjem is it’ id'-rik
Mez./.-. Hát az ura is it: v,ui ? Nem i« 

láttam
Ei-.fé/y Ha ha fia. tudják, kérem, as 

atyám mók i-mher Az édes .mvámmal kü­
lönösen szeret tréfálni . , gyakran mond 
olyasmit, otthon, hogy név étiünkben vala 
mennyien « földön hempergőnk

PiViuÁu: Ezt már én is rro ettrm 
Mo^?' Ki a móká< ■l 
Ee/Viy ■ Nem kérem '- o úgy alt.-il* 

nosüágtnui besr-iünk
Muri M zgé.uoe Képzelem minő 

meglepeté.sli-n volt n-se. mikor meglátta » 
kedv« .s fele, 'g-'-:. akit nt-rn is várt 

Sí : Ne.ti váriam.
M„n Zsófiáin z ) Vsak azt sajnálom 

hogy az állomásnál senki sem várta Pedig 
a férjem ön ele lUellt.

X» >á,i !)>■ hiszen én nem is voltam as 
állomáson

(KolyV. kör.:
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GOKOS MDKÄS
villanyberendező műhelye

o Szabadkán, o 
1. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.

--f. -• - li r2 — 106 - 76

Vízvezeték- és fürdöberendezések
a legújabb rendszer szerint. 

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

Lapunk kiadóhivatalában kaphatók:
YEMKA DUBOYHÁ MMMí;.i:r

Saatavio Blai Kuli. — Árn a kötés minősége azorint «, 8 és 10 korona.

9 V 1 ^ f 1UP Hangjegye* ének- és imakönyv int ifjuaágJsÄ V JvÄ * *# l/Vmi&UrfU, számúra Ösazeállitotta Kernvh Mihály.

Egész vászonba kötve 80 fillér.

______ ■..**.______Irta HIKRSCH ÁGOSTON, forditolta Kör-MT TC&T KI * UKE», ,n#cit> Kr,‘ö- Ära ,üzve 40 fillór'•'**■'* *** W vászonba kötve 70 fillér.

• T1fV*1TTVT{XTf\ Mi 11 valóság a sok hazugság közölt ? Irta Petrányi 
*JBU& * *X»*W*Ve Ferenc. Ára 70 fillér.

Irta P. MUCH. Eordi 
tolta KBrmöczy Kriitf.HELYET Ä 6YERMEKEKHEK.

Ara líO fillér.

EáTH. LESÉKYEGYESVLETX DÁLiÖZÉR.
Kétszélumu egyesületi és hazafias dalok gyűjteménye Kersch Mihályiéi. Ára kötve 40 fillér.

&Z X6&Z VT. Ä 
SZÓXMÍBÁS.
ÍFRILISJÁMTÍ8.

rÉNY - SZOCIÁLIS KÖPIK AT. Irta Frfthwirth 
y á 8. — Ára HO fillér.

POLITIKA! KÖPI RAT. 11. KIADÁS. Ára 20 fillér.

Bohézat 4 felvonásban. Irta 11ASZL 01 11)0. Sza­
badon átdolgozta KERSClI MIHALV . Vra 1 kor.

Lapunk kiadóhivatalában kapható regények:

KLEOPATRA.
FRANCIA RKGÉNY. —

Irta HENRI GRÉVILLE. 
Fordította : DUGOVICH IMRE. 
Áru 00 fillér. Bolti árn 80 fillér.

** eh-»*-r 4 4 t C* ‘1™- >TN 0-* Irta: M B. CROKER.
Ti /rll iLí iL Fordította: DUGOVICH IMRE.
4 V 4 4 V A-k V AU A~*. A—t f Árn n két kötetnek 1 koronn.

angol regény két kötetben. Bolti árn 1 kor. 20 fillér.

i fa A '• Irta: LAGERLÖF ZELMA.
fiz fintiknsztus Uodaja. k ö

Árn a két kötetnek 1 korona
~Tf

Bolti árn 1 kor. 20 fillér.

imMHO. Bácskai tárgyú regény. Irta: Dugovieh Imre.
Ára 2 korona.

k

Keresztény cégek.
Pártoljuk i keresztény kisiparosokat is kereskedőim

Abrasich Mihály és Társai
bádogos. Szabadka. I . Kölcsey-utea 264

Balázs Piri Kálmán
HZijgyártó óh nyerge». Szabadka. VI 
kör, Halasi ut 210. szám

Csajkás Lajos
órán ás ékszerész. Szabadka. VI. kör 
Deák-utca 18. szám. Szomhathy Károk 
fényképész mellett.

Dániel A. József
cserépkályharuktára. Szabadka, VI. 
Harmat-utca 27."). Telefonszám 14H.

VlnóL latnán épület-mtilak*So» 
UcdK ISIVan és gépjavító Üzlete

Szabadkán, K ál Íny Albert-utca, Prukesoh-palota 
Elvállal épület-ajtók és ahlukvaxalást, ráesőket, 
sirkereteket. szivattyús kutakat, varrógépek ét 
kerékpárok szakszerű javítását, szoba, sengók 4» 
telefon bevezetést és javítást.

Fekete Dezső és Társai
Palatínus-Bartus, kőfaragó és etzob- 
ráfiz Szabadka, 1. kör. Deák-utca 68. st

Fekete, Temunovits és Társai
kézmü- és divatáru kereskedése.
Szabadka VII., Sst-lstván-tér 10. Telefon­
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási fórrá*

Fimpl István
cukrász. Szabadka. VI Deák-utca 1 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka. 1 Eötvös utca Hó 
Telefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma
virágcsarnoka. Szabadka. 1. kör. Be 
reasv-ulcrt, a színház mellett.

0% • I disztemetkezéel válle-
lj|31 I Ciei* Int«. Szabadka VT. kt>r 

Deák-utca 4. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka \ Hl kor 
Kossuth-utea 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép-, kerékpár- én gramofon-keree- 
kedéae. Szabadka, Knzinczv-utva. Felelőn 336

Kövecs Erzsi SUSSES
kör, Kossuth-utua 22. szám.

Kuthy György fiai
huscsarnoka. Szabadka. 1. kör, 
utca 64. szám.

Milánkovics András
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VI.. Deák-u. 18. Telefonsz. 377

Wloldoványi József
disztemetkezési vállalata. Szabad­
ka, VI. kör, Deák-utca 5.

Morvái Antal és Novák Mihály
motorerőre berendezett márvány-, 
mozaik- és cementáru-gyára. Sza­
badka. (Vili. kör, Erzsébet utca. a vasút* 
indóházz.'l szemben).

Milánkovics Simon
férfiszabó. Szabadka, IV. Rákóci-u. 22

Siflis Gyula
hentesáru-üzlete és füstőldéje.
Szabadka. VI. kör, Deák-utca 1—2.

Szaiay Gyula
esztergályos. Szabadka. 1 , Damjanich-u

Szomhathy Károly
fényképész. Szabadka, \ I . Deák-u. ö

Sztipics Albert ÄÄf
utca Sit ik szám (Dohány-féle ház).

Tumbász Ferenc
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VII , Szt-István-tér 368.

Vukovits Gerő
norinbergi-. rövid-, diszmü-, női- 
és uridivutáru-üzlet. Szabadka, 1 

Deák-utca. Vermes féle házban.

Szabadka, UXlfi február 27.

kör, Deák-


